

天然原产打造的上乘山茶油

文/本报记者 宋美慧

湘西沃康油业科技有限公司投建的湘西沃康油茶工业园坐落在湘西永顺羊峰山脚，茶园遍布整个湘西自治州及武陵山区，拥有上万亩生态油茶林。永顺县位于神农架武陵源富硒土壤区的延申带上，这里红壤遍布，土壤硒含量富集，终年雨水充沛、日照充足，是得天独厚的油茶树生长佳地。

沃康山茶油的茶园都是获得了国家有机认证的油茶树种植片区，多位于海拔高达600多米的高山上，恰到好处的山坡坡度让茶树能收到充足的光照。其自然野生的生长环境，摒弃掉了农药、化学肥料等一系列有害物质的侵害，再加上人工除草、除虫的养护方式，使这里生长的山茶树更加绿色健康。山茶园里还有大片的老茶林，老茶林里的油茶树树龄少则三四十一年，多则百年，属于稀缺资源，用其压榨出的茶油，茶质柔和，具有独特的山茶醇香。

当然，山茶油的品质并不单纯地取决于原材料的优劣，更重要的是榨取提炼的生产工艺，这也是沃康山茶油和普通土榨毛油最根本的区别。榨取提炼上，沃康山茶油采用的是现代低温物理压榨，分子萃取提纯工艺，完全采用全套德国进口设备，保证压榨过程的无加工污染。这样的榨取提炼方式，既不破坏分子结构，又保留了山茶油的原生营养价值，达到了国家一级压榨等级，可以直接饮用。

沃康山茶油里面含有角鲨烯、维生素E、总酚等多种对人体大有裨益的功能性活性营养物质，这也是山茶油最重要的健康价值，对人体有很好的保健作用，能够帮助人体抗氧化清除自由基，抗衰老，美白皮肤，通便秘，提高免疫力。

沃康山茶油从选苗育种到培植采摘压榨，拥有一整条完整的产业链，因此成本上相比纯加工的企业拥有巨大优势，相比同类纯山茶油，定价不高，确保大众能消费得起。

近年来，随着人们对于高品质植物食用油的需求越来越高，沃康山茶油也受到大家的追捧与喜爱，不少人都为它的山茶清香与独特的营养价值慕名而来，它也成为大家过节送礼的优选。目前，沃康的山茶油销售网点已经遍布全国各地，线上天猫、京东也都有沃康旗舰店正在火热销售中。



重庆漆器： 昔日堂前燕 飞入寻常百姓家

这些漆器首饰、茶具、餐具是销路最好的，把漆器艺术和实用品相结合这一步算是走对了。年近四十的陈芷月是重庆漆艺第六代市级传承人，在她的漆艺工作室里，四壁摆满了大小不一、各具特色的漆器，其中不仅有传统的漆器艺术品，还有许多陈芷月创造性融入新元素的漆器实用品。

中国是世界上最早使用漆器的国家，重庆漆器是中国漆器的代表之一。重庆漆器发源早、工艺精，很大程度上得益于山城多阴天、湿度大的气候环境，适合漆树生长。20世纪，重庆与北京、扬州、福州并称为中国四大漆都，重庆漆器也曾名噪一时，不仅在国内外工艺美展上屡获殊荣，还多次作为国礼，蜚声海外。

重庆漆器的髹饰技艺极富地方特色，尤其是以在胎体上进行彩绘、研磨、螺钿蛋壳镶嵌、堆漆等髹饰技艺著称于全国。20岁拜师学艺以来，陈芷月已有18年的漆器制作经验，她见证了重庆漆器的繁荣与衰落。20世纪80年代，重庆漆器经常用于外贸出口，不愁订单。但是受到市场冲击，传统漆器在批量制作和销售上没了优势。陈芷月说。

从前，漆器是达官贵族的专享，时常作为艺术品装饰陈列。陈芷月说，如今，我希望走一条亲民、接地气，实用品和艺术品相结合的道路。只有让漆器回归大众生活，才能被更多人接受，获得更广阔的市场。

陈芷月开设的漆艺工作室，设计出多种不同款式、价位不高的产品，实现了实用品和艺术品的结合。同时，她还通过微店等网络平台售卖漆器产品，已有越来越多的顾客向她预定。

传统手工艺的传承必须和新元素融合，这也是如今许多手工艺人的共同选择。大家都愿意在保留传统核心工艺的基础上，寻求突破和创新。陈芷月说。

(据新华社)

洛阳铲：一把神奇的铲子

旋入土下知千年，正邪两面世人评。一把铲子插入地下，带出来的，不仅仅是泥土，是让深藏于地下的历史真迹重现天日。这，就是中国人考古勘探的独门神器——洛阳铲，而如今，洛阳铲在各行各业大显神通。

在洛阳城北小李村一处不起眼的作坊内，记者见到了洛阳铲锻造技艺非遗传承人孙凯强。只见他手拿铁锤，聚精会神地敲打着一件半圆柱形铁器，不时眯起一只眼，观察铁器的弧度。

这是洛阳铲锻造过程中最关键的步骤。弧度太大带不出土，弧度太小，土夹在里面，不易倒土。孙凯强

说，打造弧度全凭祖传手艺，没有图纸也没有参数，样子都在心里头，一把铲得敲打四五百锤才能成型。

洛阳铲锻造技艺2015年入选河南省省级非遗代表性项目名录。作为这项技艺的传承者，孙氏家族脉脉相传，至今百年。孙凯强自幼跟着爷爷在铁匠铺里敲敲打打，对技艺很是痴迷。

隋唐洛阳城、汉魏故城等重要遗址都是用洛阳铲探明的。洛阳市文物考古研究院院长史家珍介绍，洛阳铲不仅在中国考古界普及。20世纪70年代初，中国考古代表团访问阿尔巴尼亚时，赠送的礼物就是一把打造精致的洛阳铲。

如今，经过数代人的潜心实践和研制，洛阳铲的铲头已由最初的一种规格，发展到十余种形状大小不同的铲头，使用范围也从考古勘探，扩展到道路护坡加固、建筑桩基灌注、石油勘探等各行各业。

南水北调中线工程仅安阳段工地就使用了300余把我们做的洛阳铲。孙凯强说，洛阳铲操作方便、破坏性小，在一些不便于大规模机械作业的工地，都能派上用场。

我生活中大部分时间都在敲敲

打打，也只有打铁的时候，心里是最踏实的。孙凯强说，现在，他最大的心愿是能让更多人了解洛阳铲，让老祖宗留下的宝贝造福现代社会。(据新华社)

